

晨曦中，那挺拔的身姿

——石家庄市交管局环城交警大队友谊北警务站代理主任刘勇强印象

□ 河北法制报记者 陈国东

初见刘勇强，是在省会友谊北大街与环城路口的早高峰交通岗上。晨曦中，他挺拔的身姿、指挥交通的标准手势、干净利落的动作，不仅吸引着记者的目光，也吸引着从此路口经过的众人的目光。早高峰执勤结束后，记者随刘勇强来到了他的办公室。当得知记者的采访意图后，刘勇强腼腆地挠了挠头说：“其实我做的都是分内工作，没什么好说的。”见状，记者便提出：“那就说说你的工作吧。”一问让他说话，刘勇强马上打开了话匣子。

自2017年担任环城交警大队友谊北警务站代理主任、负责警务站全面工作以来，他带领全站31名民辅警认真履行治安巡逻、接警处警、交通管理、窗口服务、接受求助、法治宣传、反恐处突“七大职能”，主动服务群众，树立了敬业、务实、规范执法、热情服务的省会交警形象。由于工作业绩突出，他被评为石家庄市公安局“交警标兵”，两次荣立个人三等功，并荣获石家庄市“五一劳动奖章”、优秀共产党员等称号，连续多年被评为优秀公务员。

履职尽责 严格执法

环城大队友谊北警务站地处城乡接合部，辖区内涉无牌无证、报废车辆、假牌套牌、酒后驾驶等交通违法行为较多。针对辖区实际，刘勇强带领民警加大对这些严重违法行为的打击力度，对所有违法犯罪人员做到不枉不纵、依法处理。

去年7月2日晚，友谊北警务站查获了一名涉嫌醉酒驾驶机动车的男子。该男子态度极其嚣张，拒不配合民警的检查。民警将情况汇报到警务站后，刘勇强立即赶到现场。经过一番艰苦工作后，民警对其进行了血样采集，并固定了证据。经检测，该男子达到了醉酒驾驶机动车的标准。随后，刘勇强依据刑法的相关规定，对该男子以涉嫌危险驾驶罪进行立案侦查。在办案过程中，刘勇强主动与石家庄市公安局新华分局法制大队联系，上

门请教。在新华分局法制大队的帮助下，按法律程序对犯罪嫌疑人依法立案、询问、取证、移送起诉……最终，嫌疑人被判处拘役二个月，受到了应有的惩罚。

去年3月10日上午，刘勇强在警务站外执勤时，发现一男子在警务站北侧慢车道骑一辆自行车带着两大卷电缆艰难骑行。当发现执勤民警盯着他看时，该男子下意识地躲避着民警的目光，并加快速度想要离开。见状，刘勇强上前将该男子拦下。经盘问得知该男子叫张某某，其支支吾吾不能说出电缆的来源。经进一步盘问，张某交代了盗窃电信信号塔电缆的作案事实。随后，张某因涉嫌盗窃和破坏公用电信设施，被移交当地刑警队作进一步处理。

两年多来，刘勇强带领全站民辅警认真履行职责，牢牢把住了省会进出市口的一个治安交通门户，为维护省会社会治安作出了应有的贡献。

心系群众 热情服务

友谊北警务站还负有交通违法处理、机动车登记服务、驾驶证行驶证补证换发等窗口服务职能。刘勇强说：“让每一位来站办事的群众满意，就是我们窗口服务的目标。”

2019年10月的一天，一名上了年纪的男子到警务站违法处理窗口处理交通违法，因其驾驶证的准驾车型与实际涉及违法的车型不符，不能够处理该项交通违法。然而，无论窗口工作人员怎么给他解释，他就是不听，一直在窗口大吵大闹，急得负责窗口工作的女辅警直掉眼泪。刘勇强听到吵闹声，马上赶到违法处理窗口，问明原委后，将该男子叫到一边，耐心细致地给其做解释工作。经过近半个小时苦口婆心的解释，该男子终于心服口服，满意地离开。

因友谊北警务站位于进出市口交通要道上，经常会接到群众紧急送医等涉及民生方面的求助。自2018年以来，刘勇强和同事们先后50余次为危难群众开辟“生命绿色通道”，为外地到省会就医的危重患



执勤中的刘勇强。

者提供了快速交通保障，受到群众的一致好评。

去年3月的一天，一辆小型轿车突然停靠在正在执勤的刘勇强身边。驾车男子向刘勇强求助，称车上有拉载的一个2岁小女孩在家玩耍时误服了毒药，到县医院洗胃后，小女孩依然昏迷不醒，需要到和平医院做毒物检测，待药物成分确定后，才能对症救治。由于他们对市区道路不熟悉，不知道怎么走，便想到向民警求助。刘勇强在了解情况后，立即驾驶警车，载上小女孩和其爷爷奶奶赶往医院，并与市交管局指挥中心联系，协调市区各大队沿线放行，只用了10分钟就抵达和平医院，为小女孩的救治赢得了宝贵时间。半个月后，小女孩康复出院，她的爸爸妈妈、爷爷奶奶特意带着锦旗来到警务站致谢。

率先垂范 向我看齐

自负责友谊北警务站全面工作起，刘勇强就在站里提出了“一切向我看齐”的口号。工作中，他身先士卒，率先垂范，坚定“以人民为中心”的宗旨理念，忠实履行综合警务站“七大职能”，悉心服务群众，高效管

理交通，强力打击违法犯罪。在一次次的专项行动中，他始终冲在一线、干在一线。

2018年以来，在刘勇强的带领下，友谊北警务站共行政拘留230余人、刑事拘留23人，另抓获网上在逃人员1名；查处无证驾驶160余人次、酒后驾驶480余人次（其中醉酒驾驶227人次）；查获报废车辆134辆；处理电子警察业务54000余条；车驾管便民服务延伸点共办理机动车业务11000余人次、驾驶人业务2200余人次；圆满完成了多次交通保障任务，警务站周边无重特大交通事故发生。

今年正月初一，刘勇强主动替一名回老家过年的同事值了一天班，初二早晨刚要下班，就接到了疫情防控的紧急通知，紧接着便全身心地投入到紧张的疫情防控工作中。就这样，刘勇强在疫情防控一线一盯就是40天，其间一天也没歇息。

群雁高飞头雁领。刘勇强带领友谊北警务站全体民辅警团结一致，执法为民，出色地完成了各项工作任务，在执法工作中实现了“零复议、零投诉、零告状”的目标，办案准确率达到百分之百，全站民辅警无一起违法违纪事件发生。

事故车中的小孩哭声

□ 李忠勇

8月30日下午4时许，石家庄市公安局裕华分局槐底派出所民警王树科在巡逻过程中，接到万达火车头步行街办公室保安人员电话，称其捡到一个蓝色布包，不知怎么处理。

王树科迅速赶到步行街了解情况，并查看包里的物品，发现包里有一张核酸检测报告、三本书和7000元现金。王树科对热心保安拾金不昧的行为表示赞赏和感谢，并承诺一定找到失主。

为尽快找到失主，王树科立即赶回所里汇报情况，并利用各种手段进行查找，最后与失主韩某取得联系。

下午5时30分许，韩某赶到槐底派出所。王树科对其核实身份无误后，将包归还韩某。韩某紧握王树科的手，连声道谢。

据韩某讲述，她是石家庄某大学的大一新生，自己一个人来学校报到，由于时间还早，就到万达步行街逛街，不慎将布包丢失，包里的7000元是家人为其东拼西凑的入学学费。布包丢失后，她万分焦急，正四处寻找、手足无措时，接到了派出所打来的电话。

一起交通事故，便立即停车查看情况。

在现场，民警看到一辆重型半挂大车与一辆小轿车迎面相撞，轿车驾驶室被撞变形，车门打不开，司机被困在里面，副驾驶座上的一个五六岁的小男孩儿哇

哇直哭。

救人要紧！吴丽军等三人当即展开救助。吴丽军首先打开副驾驶室门，将小男孩带到警车上。经查看，其身体没有受伤，只是受到了惊吓，便给了小男孩一瓶矿泉水，并对其进行安抚。

“你受伤了没有？”与此同时，王建超询问轿车司机。“腰部受伤不能动。”由于天气炎热，轿车司机在驾驶室热得满头大汗，焦躁不安。吴丽军给他递上矿泉水解暑，并安抚其情绪。这时，李万青从大车上找来撬棍，三人一起用撬棍把驾驶室门撬开，将轿车司机解救出来。

随后，吴丽军用对讲机向大队指挥中心汇报情况，并通知事故科和120前来处理事故，救助伤员。被救的轿车司机称，当日他开车带小外孙来井陉游玩，返回途中发生了交通事故。



民警和医护人员将伤者抬上救护车。

勇于担当奉献的带头人

——记唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局唐海镇派出所所长王双武

他面对疫情防控迎难而上，面对“亮剑2020”打击整治专项行动废寝忘食，他抓班子、带队伍、干事业，带领民辅警奋斗在基层一线，忠诚奉献、担当作为。他曾多次被授予公安工作先进个人、政法系统优秀干警等荣誉称号，多次受到嘉奖、荣立三等功。

他就是唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局唐海镇派出所党支部书记、所长王双武。

在疫情防控工作中，他身先士卒、义无反顾。唐海镇派出所是曹妃甸区最大的派出所，仅刑事、治安案件发案率就达全区50%以上。作为唐海镇派出所负责人，王双武的工作量可想而知。就是在这样的情况下，当新冠肺炎疫情

发生时，根据工作需要和领导安排，王双武勇敢地挑起了垦区治安分局疫情防控指挥部办公室主任的重任。为了做好疫情防控和唐海镇派出所的工作，他整天奔走于分局机关、唐海镇派出所、防疫卡点、疫情隔离点、社区和街道，不曾有片刻停歇。2月2日，天降小雪，在赴区政府参加防控会议时，他因冰雪路面脚下一滑，重重地摔倒在地，但他仍忍痛爬起坚持参加完会议。经检查，医生诊断王双武为肋骨骨折，并让他留院观察。领导和同事让他卧床休息，可他什么也没说，吃了几粒药就回到工作岗位，迅速召集治安大队和唐海镇派出所的人员传达会议精神并进行工作安排部署。王双武没有因病休

息一天，加班加点连续奋战在疫情防控第一线。疫情防控期间，王双武带领同事设立疫情防控点20余处，检查各类人员1.4万余人；设立疫情防控点临时警务站2处，圆满完成疫情防控点保卫任务；完成疫情防控排查10.5万余人，摸排重点人员830人，核查上报推送重点点位136人；处置紧急警情120余次，查处涉疫情案件24起，对55名妨碍疫情防控秩序人员进行了处罚。伤痛无时无刻不在折磨着他，巨大的工作压力也压得他难得片刻休息。但能够在危难时刻挺身而出，倾尽全力为党和群众作出贡献，他觉得很开心很快乐。

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，他废寝忘食、忘我工作。4月24日以

来，全省公安机关“亮剑2020”打击整治专项行动轰轰烈烈展开。王双武带领民辅警迅速全身心投入到打击整治专项行动中，结合实际，制定措施，全面排查，深挖线索，攻坚克难，全力出击，取得了一个又一个可喜的战果。5月20日，王双武和民辅警通过深挖细查，打掉孙某林等4人犯罪团伙，破获敲诈勒索案3起、寻衅滋事案1起。6月13日，王双武和民辅警通过缜密侦查，打掉王某双等11人犯罪团伙，一举破获寻衅滋事案2起、聚众斗殴案1起、非法拘禁案1起。在“亮剑2020”打击整治专项行动中，王双武带领民辅警共破获刑事案件15起，对18名违法犯罪嫌疑人采取了刑事强制措施；共抓获本地在逃犯罪嫌疑人13名，协助

忠诚履职尽责 坚守赤子之心

——记曹妃甸出入境边防检查站民警罗春宇

□ 林孟 朱立松

罗春宇，用12年的青春见证了曹妃甸出入境边防检查站从无到有的发展历程。工作12年来，每天面对漫天的矿粉、无尽的风沙和孤岛的寂寞，罗春宇始终在岗位上默默坚守，保持着勤务零差错的纪录，用自己的实际行动践行了国门卫士的初心和使命。

爱岗敬业 勇当警务技能的“领头羊”

对待工作一丝不苟、兢兢业业，对待上级命令绝对服从、不打折扣，不管工作多苦多累，罗春宇从无怨言、义无反顾，并时刻用自己的言行引导帮助他人。当许多人问他为什么这样拼时，罗春宇坚定地回答：“作为一名党员，要求别人做到的，自己必须先做到，要时时刻刻为大家树立榜样。”

“讲一遍理论，看一个视频，做一次示范，搞一轮模拟，组织一次考核”，罗春宇曾总结出以“五个一”为主要内容的实战教学法。今年年初，其所在的执勤二队积极探索并创建了以小教员、小讲堂、小课题为主要内容的“三小”教育模式，并在此基础上成立了警务实战教员组、执法办案教员组等多个教员组，罗春宇成了警务实战教员组组长。他受领任务之后，积极配合队领导制定方案，提前准备授课教案和计划，先后带领实战教员组开展各类讨论7次，制作实用教案和课件30余份。与此同时，罗春宇主动请缨，担负起全站民警的日常训练教学工作，先后开展集中授课40余课时。

牢记初心 誓当为民服务的“贴心人”

“打铁还需自身硬，我们必须时刻做到自省、自警、自励。”罗春宇是这么说的，也是这样做的，始终把“立警为公、执法为民”的思想贯穿于自己的一言一行。

罗春宇坚持每天最少学习一小时，学习边检业务知识以及党章党史党规等。今年以来，他先后阅读各类型书籍30余册，撰写各类笔记10余本。同时，他还学以致用，先后带领警务小组执行各类巡查任务200余次，开展应急处突50余次。特别是年初疫情期间，执行船员更换任务20余次100余人次，为服务对象解决各类实际困难30余次，受到了驻地企事业单位和服务对象的一致认可。

今年6月20日，罗春宇参与办理了今年以来的第一起无证登轮案件。在此之前，罗春宇深知自身在执法办案工作方面存在短板，所以从今年年初以来，他便多次利用休息时间不断钻研执法办案工作流程以及方法。凭借着平时模拟办案积累的经验，罗春宇圆满地完成了此次案件的办理。

严守国门 争当疫情防控的“排头兵”

今年春节前夕，面对突发的新冠肺炎疫情，罗春宇放弃了回家团圆的机会，主动请缨加入“蓝色国门”战疫突击队，成为青年突击队当中最年轻的队员。他每天和其他队员一样，往返于8个码头28个泊位40多个执勤点，负责对辖区口岸一线出入境人员的排查登记、体温检测、防疫措施督导、防疫政策知识宣传等工作。

随着国内疫情形势逐渐好转，“外防输入”成了主要任务。面对骤然加大的执勤压力，为了疫情防控期间保证码头勤务的绝对安全，罗春宇再一次投入到紧张的一线巡查中。他还利用自己在警务实战方面的特长，针对辖区码头可能出现的疫情突发问题，对应急处突预案进行完善，并组织人员多次进行推演和实兵拉动，确保应急力量能够随时“拉得出、打得赢、控得住”。

今年年初，罗春宇的奶奶因病逝世，当时正值疫情暴发期间，父母怕影响他的工作没有把消息第一时间告诉他，而是在处理完奶奶的后事之后才通知了他。当他得知消息后，一个人躲在被窝里偷偷哭了一夜，第二天起床后又继续投入到了紧张的工作中。

外地警方抓获在逃犯罪嫌疑人2名。

在执法办案等日常工作上，他一心为公、一心为民。以群众的期待为追求，对群众的疾苦感同身受，这是王双武一贯秉承的思想作风。一段时期以来，唐海镇辖区盗窃电动车及电动车电瓶案频发。王双武看在眼里，急在心中。他亲自上阵，勘查现场，走访调查，串并案分析，寻找蛛丝马迹，拓宽破案渠道，并率队蹲守候。6月4日，系列盗窃电动车及电动车电瓶案件成功破获，犯罪嫌疑人孙某峰落网，王双武带领民辅警一举破获刑事案件5起、治安案件40起，追回被盗电动车15辆、电瓶64块。在破案后的赃物发还大会上，群众对王双武和民辅警的工作高度赞扬，拍手称快。

积跬步以致千里，积溪流以成江海。所有的动力来源于对党和人民事业的忠诚，所有的成绩来源于心中的坚守。王双武常讲，担当、奉献是人民警察的本色。唐海镇派出所的民辅警常说，王双武是有担当、讲奉献的领路人。赵志鹏 郑文静